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Амбрушкевич Татьяна Львовн, член республиканского клуба «Хрустальный журавль», учитель русского языка и литературы ГУО «Гимназия г. Осиповичи» 

Предмет: русский язык
Класс: 7 класс 

Тема урока: «Причастие как особая форма глагола».

Место урока в теме: первый урок.

Форма деятельности учащихся: индивидуальная, парная, групповая.
Цель урока: создать условия для активной познавательной деятельности учащихся по освоению темы и использованию полученных знаний в практической деятельности.

Задачи
предполагается , что в конце занятия ученик будет 
обучающая:


                -    знать      причастие как особую форму глагола, его грамматические признаки.

 -  уметь распознавать причастия, находить в тексте, определять его грамматические признаки;
развивающая: на основе актуализации известного материала и выполнения учебных задач способствовать формированию умения анализировать и сопоставлять, делать выводы, формулировать мысли, развивать культуру речи;
воспитательная: содействовать воспитанию чувства ответственности за свой выбор, оценивать результаты своего труда, создавать ситуации для воспитания культуры индивидуальной и коллективной учебной деятельности.
Тип урока: урок изучения нового материала.
Оборудование: учебник русского языка для 7-го класса, рабочие тетради на печатной основе, ключи к заданиям, интерактивная доска.
Ход урока

I этап.  Организационный (до 1 минуты)

Цель этапа (планируемый результат): психологическая готовность класса к уроку, организация внимания всех учащихся.  

Педагогическая задача: организовать и подготовить учащихся к работе.

	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	Организует внимание, доброжелательный настрой всех учеников, приглашает к сотрудничеству.
	Внутренне организуются, мобилизуются на работу.


П этап. Ориентировочно-мотивационный (до 7 минут)

Цель этапа (планируемый результат): познавательная готовность учащихся к получению новых знаний, наличие мотивации, самоопределение на конечный результат урока.

Педагогическая задача: актуализировать опорные знания, сформировать познавательные мотивы, создать условия для самоопределения учащихся на деятельность и ее результаты.
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	1. Предлагает решить грамматические задачи, проверить себя по ключу.  (См. Рабочую тетрадь, п. 1). 

Выполните морфологический разбор глагола, определите грамматическое значение окончания (род, число, падеж) прилагательного высокое в предложении Высокое облачко, похожее на летящий шарик, плыло по  небу. 

2.2.     Назовите,  что обозначают прилагательные и глаголы.

На  интерактивной доске появляется 1 слайд:
Глагол – действие

Прилагательное – признак предмета 

………………… – признак по действию
В рассматриваемом предложении назовите слово, которое обозначает признак по действию. Ответить на вопрос поможет следующий слайд.
2 слайд: 



шарик синий               шарик летящий             шарик лопнувший     

                               (тот, который летит)     (тот, который лопнул)

 (на первом рисунке шарик характеризуется по цвету, на втором и третьем – по действию).   Слово, которое обозначает признак предмета по действию, называется причастием.                 

3 слайд повторяет 1 слайд; бегущей строкой пишем вместо точек ПРИЧАСТИЕ.

2.3.     Называет тему урока. 

4 слайд: 

ПРИЧАСТИЕ КАК ОСОБАЯ ФОРМА ГЛАГОЛА

2.4 Предлагает заполнить карточку «Знаю, умею» условными обозначениями (да «+», нет «- «, не совсем «+-« ).

                     Знаю

                       Умею

1

Что такое причастие

1

Находить прилагательные, глаголы, причастия в тексте

2

Что такое глагол

2

Определять грамматические признаки причастия

3

Что общего у причастия и глагола, у причастия и прилагательного

3

Грамотно писать окончания причастий и прилагательных

5 слайд: Таблица проектируется на доске. 

                     Знаю

                       Умею

1

Что такое причастие

-

1

Находить прилагательные, глаголы, причастия в тексте

+-

2

Что такое глагол

+

2

Определять грамматические признаки причастия

-

3

Что общего у причастия и глагола, у причастия и прилагательного

-

3

Грамотно писать окончания причастий и прилагательных

+-

Возвращаемся к первому заданию. Почему в начале урока мы вспоминали грамматические признаки глагола и грамматическое значение окончания  прилагательного?

Посмотрим, что на этот вопрос отвечает учебник.


	2.1. Выполняют морфологический разбор глагола, определяют грамматическое значение окончания прилагательного (указывают род, число, падеж). Проверяют свою работу по ключу (ключ на интерактивной доске).

2.2.  Отвечают на вопросы учителя. Делают выводы.

2.3. Записывают в тетрадях на печатной основе  тему урока.

2.4. Формулируют цели урока, пользуясь таблицей, предложенной учителем.

Ученики условными обозначениями определяют знакомую и незнакомую информацию в тетради на печатной основе и в таблице на доске.




Ш этап. Операционно-познавательный (до 27 минут)

Цель этапа (планируемый результат): правильность и осознанность основного содержания изучаемого учебного материала,  познавательная активность учащихся. 

Педагогическая задача: организовать целенаправленную познавательную деятельность учащихся по усвоению новых знаний, создать ситуацию взаимодействия.

	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	3.1.    Предлагает прочитать определение причастия в учебнике.
3.2.    Предлагает заполнить таблицу недостающей информацией, пользуясь материалом учебника.           
Грамматические признаки причастий

          Общие с глаголами

Общие с прилагательными

1) имеют значение действия:

 ( идущий по реке пароход = пароход, который идет по реке)

2)  ……… (совершенный, несовершенный): придуманный -думающий
3)  время (настоящее, ………….……): называющий - называвшийся
4)………………………………:
озарявшийся - озарявший
1) изменяются по падежам,………………… …………………………………………………………

2) в предложении являются определением
6 слайд:    Ученики заносят информацию в таблицу на доске.
            Грамматические признаки причастий

          Общие с глаголами

Общие с прилагательными

1) имеют значение действия:

 ( идущий по реке пароход = пароход, который идет по реке)

2)  вид  (совершенный, несовершенный): придуманный -думающий
3)  время (настоящее, прошедшее): называющий - называвшийся
4) возвратность / невозвратность:
озарявшийся - озарявший
1) изменяются по падежам, числам и родам
2) в предложении являются определением
3.3.  Организует работу в группе.
( Группы формируются по желанию учащихся на перерыве)
  Каждая группа получает одинаковый набор слов, из которого первая и вторая группы выбирают причастия, третья -  прилагательные,  четвертая - глаголы. Сверяются с ключом на доске.
Белеть, белеющий, белый, читавший,  серебряный, любящий, каменный, услышанный, читать, любить, молотый, молоть, лучший, остановившись, мельчайший, услышать
Ключ на доске.

Причастия                       Глаголы              Прилагательные
Белеющий                        Читать               Белый
Читавший                         Молоть             Серебряный
Любящий                         Любить             Каменный
Услышанный                   Белеть               Мельчайший
Молотый                          Услышать         Лучший
Соедините стрелками причастия с  глаголами, от которых эти причастия образовались. Именно по форме глагола определяется вид, время, возвратность причастия.
Укажите окончания причастий и прилагательных. В чем сходство и различие причастий и прилагательных?  Какой вывод можно сделать?
3.4.  Предлагает работу с учебником (упр. 237). Комментированное письмо упражнения (коллективно с записью на доске). 
3.5. Организует работу в группах сменного состава: учащиеся из конвертов достают номера и согласно номеру занимают место в группе (первые номера становятся группой №1 «Исследователи», вторые номера – группой №2 «Экспериментаторы», третьи - группой №3 «Авторы», четвертые - группой №4 «Лингвисты»). Дети пересаживаются. Каждая группа получает свое задание  (см. Приложение 1). 
Задание для группы Исследователей:

Запишите причастия, укажите их время.  Работайте по образцу.

Образец:

Поющие птицы – птицы, которые поют (наст. вр.)

Рассказанная история – история, которую кто – то рассказал (пр. вр.)

Уставший труженик…………………………….. 

Погасшее пламя …………………………………….

Измятая трава………………………………………

Подаренное платье………………………………….

Вертящийся стул……………………………………..
Падающий снег………………………………………..

Склоняемые существительные…………………
Задание для группы Экспериментаторов:

От данных глаголов образуйте причастия. Определите суффиксы причастий. Работайте по образцу.

Образец:
Рассказал    рассказанный

Устал         
Погас         
Измял        
Подарил          
 Вертят        
Падают       
Склоняют    
На интерактивной доске появляется таблица, которую заполняют сначала исследователи (указывают время причастий), затем экспериментаторы (указывают суффиксы причастий).
Таблица суффиксов причастий
        Время

      Причастия

      Суффиксы

Вертящийся

Падающий

Склоняемый

Рассказанный

Погасший

Измятый

           
             -НН-
Задание для группы Авторов

Дополните предложения причастиями, данными в словах для справок. Поставьте их в нужной форме. Объясните правописание окончаний причастий. 
        Вечером отряд расположился  вокруг………………... костра. Луна проложила по озеру………………. серебряную дорожку. Под черной  громадой…………….. леса белели маленькие палатки. И только ………………………….звезды посылали друг другу короткие сигналы. 
Слова для справок:  зажженный,  сверкающий,  спящий,  перемигивающийся.
Составьте опорный конспект по теме «Правописание окончаний причастий». 

Задание для группы Лингвистов:

Вставьте пропущенные буквы, подчеркните прилагательные. Объясните правописание окончаний прилагательных и причастий.  
Вечером отряд расположился  вокруг зажжен… на берегу костра. Луна проложила по озеру сверкающ… серебрян… дорожку. Под черн… громадой спящ…леса белели маленьк… палатки. И только перемигивающ…ся звезды посылали друг другу короткие сигналы.
Составьте опорный конспект по теме «Правописание окончаний прилагательных» 
Результаты работы авторы и лингвисты демонстрируют на доске в виде  опорного конспекта.         
ОК     Правописание окончаний причастий  и прилагательных

                                                                                                          


	 3.1. Читают определение причастия.  
3.2. Заполняют ориентировочную карту (см. Рабочую тетрадь, п.2) недостающей информацией. Задают уточняющие вопросы.
Дополняют информацией  таблицу на доске.
3.3.  Работают в группе, обсуждают свои решения, делают выводы. Проверяют свою работу по ключу.

 Соотносят причастия 1-ой колонки с глаголами 2-ой колонки. Объясняют, почему причастие является формой глагола.  Определяют окончания прилагательных и причастий, отличие прилагательного от причастия. Наблюдают, сравнивают,  делают выводы.
3.4. Коллективно с записью на доске выполняют упр. 273 по образцу: свесившаяся – свесилась (сов.в., возвр.)
3.5. Образуют группы сменного состава, выполняют задания, обсуждают свои решения в группах. Проверяют свою работу по ключу (ключи группам предлагает учитель). 
1-ая группа определяет время причастий, делает вывод, что причастие не имеет будущего времени.

2-ая группа находит суффиксы причастий настоящего и прошедшего времени.

Исследователи и экспериментаторы оформляют свои результаты в таблице на доске.
Все ученики оформляют данную таблицу в рабочую тетрадь (см. п.5). Делают вывод, что по суффиксам можно определить время причастий.
Авторы и лингвисты на интерактивной доске показывают опорный конспект правописания окончаний причастий и прилагательных и  делают вывод,  что гласная в окончаниях причастий определяется так же, как в окончаниях прилагательных.

Все учащиеся  оформляют конспект в рабочую тетрадь (см.п. 6).



I V этап. Контрольно-коррекционный (до 7 минут)

Цель этапа (планируемый результат): выполнение тестового задания, обнаружение своих ошибок, затруднений, коррекция их.

Педагогическая задача: установить осознанность усвоения нового материала, создать условия для взаимоконтроля, самокоррекции и самооценки знаний, умений и способов действий, стимулировать учащихся на самообразование.

	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	4.1.  Предлагает  тестовое задание (см. Рабочую тетрадь, п.7)  и организует взаимопроверку по ключу с последующей самокоррекцией.  Анализирует степень усвоения темы и выполнение когнитивных задач урока.
	4.1.  Выполняют тестовое задание, взаимопроверку по ключу (ключ на доске), работу над ошибками.




V этап. Рефлексия (до 2 минут)

Цель этапа (планируемый результат): осознание значимости учебной деятельности и ситуация успеха.

Педагогическая задача: создать условия для самооценки деятельности учащихся и осознания ими личностных смыслов в изучении темы.

	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	5.1.  Предлагает ответить на вопросы:

Вопросы на доске

1. Довольны ли вы результатом своей работы на уроке?

2. Какие трудности возникли во время урока?

3. Что поможет вам преодолеть эти трудности?

    А) ориентировочная таблица;

    Б) помощь друга;

    В) учебник;

    Г) помощь учителя.


	5.1.  Оценивают свою деятельность, определяют возникшие трудности.




V I этап. Домашнее задание (1 минута)

Цель этапа (планируемый результат): осознанный выбор и успешное выполнение домашнего задания. 

Педагогическая задача: подготовить учащихся к выбору домашнего задания.

	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	6.1.  Предлагает домашнее задание на выбор (см. Рабочую тетрадь, п.8). 

	6.1.  Записывают домашнее задание в дневник.


Рабочая тетрадь по теме

«………………………………………………………………………………………………»

1.  Выполните морфологический разбор глагола, определите грамматическое значение окончания прилагательного высокое в предложении  Высокое облачко, похожее на летящий шарик, плыло по  небу. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2.   Заполнить карточку «Знаю, умею» условными обозначениями  

(да «+», нет «- «, не совсем «+-« ).
	                             Знаю
	                              Умею

	1.
	Что такое причастие
	
	1.
	Находить прилагательные, глаголы, причастия в тексте
	

	2.
	Что такое глагол
	
	2.
	Определять грамматические признаки причастия
	

	3.
	Что общего у причастия и глагола, у причастия и прилагательного
	
	3.
	Грамотно писать окончания причастий и прилагательных
	


3.  Заполнить таблицу недостающей информацией, пользуясь материалом учебника (с. 118 – 119).                                  Грамматические признаки причастий

	          Общие с глаголами
	Общие с прилагательными

	1) имеют значение действия:

 ( идущий по реке пароход = пароход, который идет по реке)
2)  ………. ………..(совершенный, несовершенный):   придуманный –думающий
3)  время (настоящее, ………….……): называющий – называвшийся

4)…………………………………………

озарявшийся - озарявший
	1) изменяются по падежам,………………………………..

2) в предложении являются определением


4. Комментированное письмо упр. 237.

Образец: Свесившаяся – свесилась (сов.в., возвр.)

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

5.                             

       ОК                    Таблица суффиксов причастий

	                     Время
	                   Суффиксы причастий

	
	

	
	           

 -НН-



6.     ОК           Правописание окончаний причастий   


                                                                                                          


7.  Тест.

1. Подчеркните причастия.

1) писать, писал, писавший, пишет;

2) заметить, замеченный, заметила, заметил;

3) желтеющий,  желтоватый, желтеть, желтеешь.
2. Что обозначает причастие?
1) признак предмета;

2) признак предмета по действию;

3) действие предмета.

3. Какие грамматические признаки заимствует причастие у глагола?

1) вид;

2) род;

3) время.

4. Е  пишется в окончании причастий

1) говорили о выступивш…м  артисте;

2) за бегающ…м мальчиком;

3) росли на цветущ…м лугу.

5. Выпишите причастие, укажите его грамматические признаки.
Последние лучи заходящего солнца бросали сквозь листву косые лучи.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
8.  Домашнее задание.

1.  Составьте учебное сообщение на тему «Причастие как особая форма глагола» по плану:

1) определение причастия;

2) грамматические признаки причастий, общие с глаголом;

3) грамматические признаки причастий, общие с прилагательным;

4) синтаксические признаки причастия. 

2.   Упр. 242 (1-3 предложение).   

